

# 小学数学教学培养学生问题解决能力的方法与策略

熊丽莎

陕西省汉中市南郑区城关小学 陕西 汉中 723100

**【摘要】**本文主要探讨在小学数学教学中如何有效地培养学生的数学问题解决能力。首先，分析了问题解决能力在数学学习中的重要性，然后探讨了当前小学数学教学中存在的问题，并结合实践提出了多种培养学生问题解决能力的方法和策略。具体策略包括通过问题导向教学法、情境创设法、合作学习法等多种方式，帮助学生掌握问题解决的基本步骤和技巧，提高其综合运用数学知识的能力。最后，本文总结了有效培养学生问题解决能力的关键因素，并展望了未来小学数学教学的发展方向。

**【关键词】**小学数学教学；问题解决能力；教学策略；合作学习

## 1 引言

对于小学数学在第三学段的教学过程中，培养学生数学解答能力是促进学生全面发展的重要途径。随着教学改革的进行，简单知识点的教学已经无法满足现代教学对学生全面发展的需求。通过数学解答能力的培养不仅能够让学生掌握和运用数学知识，同时还能帮助学生提高逻辑思维能力和创新性思维能力。本研究旨在研究一种有效的方式和方法，希望能够在解决问题的同时促进学生不断获得发展，激发学生对于数学学习的热情与学习内驱力。

## 2 问题解决能力在小学数学中的重要性

首先，问题解决能力可以帮助学生对数学知识有更深的领悟和理解。数学知识不是只有理论的学科，它是一种具有很大实际应用意义的学科。当学生利用问题解决能力来达到这个目的时，就能将学到的数学知识运用到生活中的问题上去，这样学生就能加深对它们的理解及应用。其次，问题解决能力能帮助学生培养自己的创造性思维。一般说来，数学题没有完全的解题方法，学生需要利用自己学到的知识找到正确的答案和解决方法。这样的思考过程有助于培养他们的创新精神，培养学生发现、分析、寻求问题答案的能力，这会对学生以后的学习或者工作产生积极的影响。

## 3 当前小学数学教学中问题解决能力培养的困境

### 3.1 传统教学方法的局限性

#### 3.1.1 过于注重知识传授

在传统教学模式中，教师一般会面向整本教科书进行大范围的讲述，着重对学生进行理论和公式的理解和记忆，学生往往处于被动学习的状态，学生对知识的获取是教师讲解和示范，学生学习过程是以大量的实践任务为基础的，这种教学模式虽然有利于对基本概念的记忆，但忽视了学生解决问题过程中思考能力和创造能力的训练和培养。

该系统下，学生在数理化方面的学习表现为单纯的“记忆”，缺乏对学生进行数学题目的深层次剖析和研究，能够回答一些特定类型题目，但对于一些新形式且具有一定难度的问题却很难对之前学过的一些知识进行有效的分析和解题，这样下去，学生不仅无法学会解决某一问题的方法，甚至无法对数学问题困窘时保持良好的学习态度。

#### 3.1.2 学生主动思考的空间不足

模式化的教学的第二个弱点便是没有学生主动的思维空间，在这种以教师为主导的课堂上，教师主导着课程内容，

提出问题，回答问题，带领学生一起学习。这种教学模式，往往使学生缺失了自我探究、独立思考的空间，教师牵着学生走，而不是通过学生的思考找寻答案、解决问题。由于教学活动缺乏足够的时间和空间让同学自行探索和解决问题，思辨能力得不到有效的锻炼。已经习惯了听老师提出问题并解决问题，缺乏独立思考的能力，尤其是在遇到需要创意并解决现实问题的情境时，往往不知所措和缺乏合适的思维方法、思维方式进行思考、解决问题。

### 3.2 学生问题解决能力发展不均衡

#### 3.2.1 学生对问题解决方法的掌握程度不同

由于学生的综合素质、学习态度具有一定的差异性，他们面对问题解决的策略也存在一定的差异。有些学生能够熟练运用数学理论，并巧妙地运用多种解决问题方法，但还有些学生只停留在对基础理论的记忆上，不具备掌握问题解决策略并能够运用到解题上的能力，所以这种差异性会致使学生在运用数学知识点解决难题时产生了巨大的差距。例如，对于分数与比的认识，有的学生能掌握各种方法，例如代换法、假设法等，能解决较难的问题；但是也有学生只有公式硬背的方法，没有达到真正理解，不能举一反三，解决复杂的问题。这就造成了老师无法做到针对所有学生的需求用一种统一的教学方法进行教学。

#### 3.2.2 缺乏有效的训练与指导

只有通过反复练习和合理的指导才能提高我们的解决问题的技能，如果没有通过老师教学采取一些有针对性的训练或者辅导方式，那么我们的解题技能是很难得到明显提升的，尤其在课堂的实践过程中，教师一般都会关注于课堂中全体学生的教学状态，这样可能会造成不同学生因为一些个人的原因没有办法获得相应的教育资源及辅导帮助，这对于学生的解题水平不利。

## 4 提高学生问题解决能力的策略

### 4.1 问题导向教学法

PBL 是将困难、有意义的问题设置出来促进学生思维和发展的一种教学方法，目的在于通过有挑战性、富有启发性的问题来激发学生兴趣，让学生自己寻找解决策略。这种教学不仅能提高学生数学素养，还可以帮助学生建立有效的解题思想。

#### 4.1.1 提出真实问题，激发学生兴趣

真实的问题更易激发学生的学习兴趣，真实问题是与学生的现实情况、生活体验有关联的问题。在教学过程中，教

师可以设计与学生生活比较贴近的有一定难度的数学问题来激发学生对学习的需求，例如，在教学分数时，教师可以问：“把一大块披萨平均分给 4 个人，每个人分到多少块？”既可以在实践中体验到数学的作用，又可以利用解决问题锻炼学生的数学思维。

其次，老师应尽量避开抽象的问题，尽量使问题贴近生活，以获得学生对问题的认同，让学生基于真实的问题体验得到成就，进而在探究中有进一步思考的欲望。

#### 4.1.2 引导学生进行探究式学习

在提出问题之后，教师需要鼓励学生开展研究，让学生独立思考并寻找答案，而此种研究性学习方式则强调学生解决某个问题时自己获取知识，而非老师传授学生。此过程中教师的角色主要是辅导者和助推手，帮助学生在学校解决一个问题的关键，为其提出合适的意见和方法。

例如，教师可向班级提出问题并鼓励学生以小组的形式来研究和合作，通过测量、实验或逻辑思考来寻找答案。教师需提出更多的开放性问题而非标准答案，鼓励学生更多地思考，从而激发学生的创造性、批判性思考等。

### 4.2 情境创设法

#### 4.2.1 创设与学生生活密切相关的情境

在教学实践中，教师应尽量将数学知识融入学生的生活环境之中。因为大多数学生会对手中的数学知识有厌恶感，只要看到数学知识与现实生活的联系密切时，才会激发其求知欲，增强学习动机。例如，在几何学内容教授当中，可让学生从身边诸如房屋、家居生活用品等出发，使学生加深几何体本质属性掌握。此外，在讲到比例和分割内容上，也可用身边的实物、衣着等加以例题讲解，从而便于学生掌握数学知识点与生活的关联性。

这样的情境构建使学生既看到了数学在实际生活中的广泛应用，也感受到了数学的真正内涵，增强了解决实际问题的底气和能力。

#### 4.2.2 激发学生自主解决问题的动机

情景构建法的另一个突出优势就是能够充分激发学生的自主探究欲望。当学生被放到了真实而又具体的情境中时，学生往往通过自己的观察、推理和实验来发现所面临的真问题，进而激发学生解决问题的探索激情。这种探究解决来自真实问题的挑战和探索真实难题的学习激情来自于学生的内在需求和主动进取的精神。

例如，数学教师教学关于百分数，可以编排一些联系生活实际的问题，比如“商场每个月商品的价格升高 5%，一年以后商场的商品价格上涨到多少钱？”这样的题目可以使学生处在实际的情境中考虑问题与解决问题。这样就能使其对有难度并且是生活相关的问题产生好奇心与探究的动力，从而提高学生数学解题的技巧。

### 4.3 合作学习法

#### 4.3.1 小组合作探讨问题

在小学数学教育期间，教师可以通过将学生分成若干小组，在一个问题上进行研究，让学生们在各自的研究中发挥自己的长处，激发各自的兴趣和热情，参与研究问题的解答。与此同时，在这个过程中，学生还可以凭借集体的智慧找到解决问题的捷径，可以在这个互助的合作过程中提升语言表达能力与团队合作能力。例如，在为学生讲解“计算全班学

生的平均分”知识点时，教师可以通过让学生小组分组讨论“如何计算出全班同学的平均分”这个问题的方式启发学生的思路。通过对学生的小组合作交流活动，将学生的合作学习最大化，充分发挥团队的力量思考问题，互相协作共同进步。

#### 4.3.2 培养团队协作与沟通能力

借助协作学习可培养学生解决问题的能力以及提高学生的团队协作、沟通等能力，在这些过程中学生要与同学交流自己的见解，相互学习，培养学生口头表达、听取意见、合作等方面的能力。团队精神告诉学生们对于复杂的问题需要多股力量一起来克服，这种团结协作的精神将影响他们日后学习中的一些团队作业。

比如在进行数学讨论时，学生在交流中该如何将自己意见有效向别人传达，在与人合作讨论中如何尊重他人的意见，在共同探究的组间活动中寻求更有效的解题策略，使得学生的协作能力在完成任务的过程中得到锻炼。

### 4.4 分层教学与个性化辅导

#### 4.4.1 根据学生的能力差异进行分层教学

教师在教学中可以根据学生的具体能力进行分层，为每个层次的学生设置不同的难度目标和学习目标，使得每个层次的学生在难度更符合自己的能力的前提下完成相应的任务，这样每一名学生都能在符合自己能力层次的水平进行充分的练习和提高，从而能够极大提升学生解题的技巧。

#### 4.4.2 个性化辅导，帮助学生克服困难

针对学生学习过程遇到的问题，教师应当针对个别不擅长的学生进行指导，即在课外或小集体中由教师针对学生的缺点进行个别性教学，帮助他们克服在数学学习中遇到的难点。个别性教学能够改善学生对知识点的掌握情况，也能培养学生解决数学问题的信心和能力，从而使学生能够在教师引导下攻克难点，掌握解决问题的能力。

## 5 结语

总而言之，想要培养出小学生解决问题的能力，教师要注重对教学中引导式的点拨，并结合环境教学法、合作法、自主法等多样化的教学方法，从而进一步刺激小学生自我研究的积极性，通过不断地实践总结，教师能够帮助小学生建立坚实的数理思维和体系，如此小学生不仅能够面对数学学习中的问题，还能够将知识应用到生活实践中，进而形成自觉学习的习惯。

## 参考文献：

- [1] 浅析小学数学教学中转化思想的应用研究 [J]. 李红侠. 甘肃教育研究, 2024 (21): 23-26.
- [2] 信息技术在小学数学教学中的应用策略探析 [J]. 王旺江. 甘肃教育研究, 2024 (21): 78-81.
- [3] 核心素养视域下基于“问题链+任务单”的小学数学教学策略研究 [J]. 张宝凤. 教师, 2024 (36): 45-48.
- [4] 小学数学教学中差异化教学策略的运用与效果分析 [J]. 孙瑞琪; 林志远. 教师进修, 2023 (4): 50-53.